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Лет нія ка ні ку лы 
яшчэ ў раз га ры, 
і на шы вуч ні пра вод зяць 
іх, зра зу ме ла ж, па-роз на му. 
Ад ны ад па чы ва юць, а не ка то рыя 
вы ра шы лі ак тыў на па пра ца ваць.

Лет ні ла гер пра цы і ад па чын ку «Фа-
кел» — гэ та мес ца і час воль ных зно сі-
наў з сяб ра мі і пе да го га мі, якія ра зам з 
дзець мі ўдзель ні ча юць у роз ных пра ек-
тах, не па тра бу юць ад іх не вы ка наль на га 
і не ста вяць ад знак. «Ра зам пра цу ем — 
ра зам ад па чы ва ем» — вось так сціс ла 
мож на аха рак та ры за ваць дзей насць ла-
ге ра. Асноў ны на кі ру нак яго пра гра мы — 
края знаў ства. Вуч ні ра зам з пе да го га мі 
рэа лі за ва лі пра ект «На ва гру дак — мая 
ма лая Ра дзі ма», і да па ма га ла ў гэ тым 
цес нае су пра цоў ніц тва з ра бот ні ка мі 
края знаў ча га му зея. Ра зам з імі мы зноў 
і зноў іш лі па зна ё мых сцеж ках шля хам 
па знан ня гіс то рыі род най зям лі.

А яшчэ ў на шым го ра дзе шмат мес-
цаў, звя за ных з па дзея мі Вя лі кай Ай-
чын най вай ны. Ад но з іх — Му зей яў-
рэй ска га су пра ціў лен ня, які зна хо дзіц ца 
на тэ ры то рыі бы ло га ва я вод ска га су да, 

дзе ў 1942 — 1943 г.г. бы ло яў рэй скае 
ге та. Пас ля на вед ван ня экс па зі цыі ўзні-
кае шмат пы тан няў, і на кож нае з іх мы 
па спра бу ем знай сці ад каз.

Ні на ША ФАР,
на стаў ні ца рус кай мо вы і лі та ра ту ры,
г. Навагрудак
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Ёсць пы тан неЁсць пы тан не  ��

ПРЭ ПА РАТ АДЗІН, 
А ЦА НЫ — ДЗВЕ?
«Мой баць ка — ін ва лід 1 гру пы. Кож ны ме сяц мы куп ля ем для 

яго да во лі да ра гое ля кар ства (ал зе піл). Каб хоць не як сэка но міць, 
ад соч ва ем па ін тэр нэ це кошт прэ па ра та ў ап тэ ках Мін ска і на бы-
ва ем там, дзе ён тан ней шы. Ад нак на гэ ты раз у ап тэ цы, ку ды 
я пры еха ла, мне ска за лі, што прэ па рат ёсць. 691 000 і 715 000 
руб лёў (у ста рых цэ нах). А пра даць мне мо гуць толь кі за 715 000, 
спа сы ла ю чы ся на ней кую па ста но ву Мі ніс тэр ства ахо вы зда роўя. 
Ад ка жы це, ка лі лас ка, што гэ та за да ку мент і ча му хво ры ча ла век 
не мае пра ва на быць тое, што ён хо ча?

В. Ку лін ко віч, г. Мінск».

Па тлу ма чы ла на чаль нік упраў лен ня фар ма цэў тыч най ін-
спек цыі і ар га ні за цыі ле ка ва га за бес пя чэн ня Мі ніс тэр ства 
ахо вы зда роўя Рэс пуб лі кі Бе ла русь Люд мі ла РЭ УЦКАЯ. 
1 лі пе ня на быў моц Указ Прэ зі дэн та Рэс пуб лі кі Бе ла русь №288 
(«Аб уня сен ні змя нен няў...»), згод на з якім но вы па ра дак фар мі-
ра ван ня кош таў на ле кі па спры яў зні жэн ню кош ту на боль шасць з 
іх у ап тэч най сет цы. Ра зам з тым, сён ня ў нас ёсць фак ты ня пра-
віль на га пры мя нен ня фар ма цэў тыч ны мі ра бот ні ка мі ап тэк нор мы 
На леж най ап тэч най прак ты кі — «пры на яў нас ці ў ап тэ ках ад ной 
і той жа ганд лё вай наз вы ле ка ва га срод ку яго рэа лі за цыя ажыц-
цяў ля ец ца ў па рад ку па ступ лен ня з улі кам ас тат ка ва га тэр мі ну 
пры дат нас ці». Уста ноў ле ны вы пад кі, ка лі на пар та ле tabletka.by і 
ін шых ап тэ кі раз мя шча юць звест кі аб ад на ча со вай рэа лі за цыі ад-
на го і та го ж срод ку па роз ных кош тах. На прак ты цы пры зва ро тах 
гра ма дзян у та кія ап тэ кі (як у да дзе ным вы пад ку) фар ма цэў тыч ны 
ра бот нік ад маў ляў ся рэа лі зоў ваць ле кі па больш ніз кім кош це, 
спа сы ла ю чы ся на пункт 63 На леж най ап тэч най прак ты кі.

Ад нак, згод на з гэ тым жа за ка на даў ствам, ад на ча со-
вая рэа лі за цыя ад ной і той жа ганд лё вай наз вы ле ка ва га 
срод ку па дзвюх ці не каль кіх роз ных цэ нах у ад ной ап тэ-
цы не да пус ка ец ца. Не да пу шчаль най так са ма з'яў ля ец ца 
сі ту а цыя, пры якой спа чат ку да ец ца ін фар ма цыя аб на яў-
нас ці кан крэт ных ганд лё вых на зваў ад на ча со ва па роз ных 
кош тах, а пас ля гра ма дзя нам ад маў ля юць у рэа лі за цыі па 
больш ніз кім.

Для пра ду хі лен ня но вых па доб ных вы пад каў ня пра віль на га 
ра зу мен ня нор маў за ка на даў ства кі раў ні кам юры дыч ных асоб 
і спе цы я ліс там, ад каз ным за фар ма цэў тыч ную дзей насць, да-
ру ча на не да пус каць на яў нас ці ў ап тэ цы ад ной і той жа наз вы 
прэ па ра та ад на ча со ва па роз ных кош тах. У вы пад ку па ступ-
лен ня но вай пар тыі прэ па ра та, роз ніч ны кошт на які ні жэй за 
той, што ёсць у рэа лі за цыі, вар та пры няць ме ры, скі ра ва ныя 
на зні жэн не, на прык лад, ганд лё вай над баў кі на тую пар тыю, 
што па сту пі ла ра ней.

Ра бі, якРа бі, як  ��  мы мы

Пры ку сі це язы кі: 
не ўжы вай це ма цю кі!
...Не ка лі Сак рат ка заў: «За га ва ры са мной, каб я ця бе 
ўба чыў».

Куль ту ру мо вы і са праў ды нель га ад дзя ліць ад агуль най 
куль ту ры ча ла ве ка.

У на шым ра ё не дзей ні чае ак цыя «Ска жам брыд ка слоўю 
НЕ!» Іні цы я та рам яе тры га ды та му стаў пры ход Свя та-Уз ня-
сен скай царк вы. Та ды пра та і е рэй Мі ка лай і я, яго па моч нік, 
ста лі вы сту паць з лек цы я мі на гэ тую тэ му. З ча сам да нас па-
ча лі да лу чац ца прад стаў ні кі БРСМ, мі лі цыі, ка мі сіі па спра вах 
не паў на лет ніх, ра ён най баль ні цы... Ся род слу ха чоў бы лі вуч ні 
ста рэй шых кла саў... Але ж ад ной чы, пас ля та кой вось су стрэ чы, 
да мя не па ды шоў юнак і ска заў, што спра ва, якую мы ро бім, 
без умоў на, па трэб ная, але не толь кі мо ла дзі. «Доб ра бы ло б, 
каб та кія лек цыі, та кія раз мо вы, — пра па на ваў ён, — вы пра-
во дзі лі яшчэ і з... баць ка мі». Пры чым хло пец га ва рыў пра гэ та 
з та кім бо лем, што ня цяж ка бы ло зра зу мець, як жа «да ста ла» 
яго ат мас фе ра брыд ка слоўя ў сям'і!

З та го дня мы вы ра шы лі па шы рыць прак ты ку па доб ных 
гу та рак яшчэ і на пра цоў ныя ка лек ты вы. Пра па но ву гэ тую пад-
тры ма лі ў ра ён ным вы ка наў чым ка мі тэ це. На ад ной з на рад у 
пры сут нас ці кі раў ні коў ра ён ных прад пры ем стваў, ар га ні за цый, 
уста ноў нам да лі маг чы масць па тлу ма чыць, якую раз бу раль-
ную сі лу ня се брыд ка слоўе, як уплы вае на псі хіч нае і фі зіч нае 
зда роўе лю дзей.

І пра цяг ча каць ся бе не пры му сіў: у хут кім ча се шчы рыя 
раз мо вы з да рос лы мі ад бы лі ся ў ра ён ным спа жы вец кім та ва-
рыст ве з за гад чы ка мі кра маў, ка вяр няў і ста ло вых, у ра ён ным 
ад дзе ле па над звы чай ных сі ту а цы ях... Ёсць за пра шэн ні ад 
ляс га са і ка му наль ні каў.

Але ж брыд ка слоўе — з'я ва вель мі рас паў сю джа ная, і не 
толь кі ў нас. А та му і зма гац ца з ёй трэ ба ра зам, на ўсіх фран-
тах. Маг чы ма, на шу іні цы я ты ву, наш до свед пад тры ма юць 
ін шыя?

Ва ле рый ГАЎ РЫШ,
г. Ча ву сы
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У ну ма ры «Звяз ды» ад 28 
лі пе ня пра чы таў, што ў 
хут кім ча се наш аэ ра порт 
пе ра ста не быць бе зы мен-
ным, што ён, як і мно гія 
ін шыя аэ ра пор ты ў ін шых 
кра і нах, атры мае імя.

Згод ны: Фран цыск Ска ры-
на — вель мі вя до мы ча ла век 
і па ва жа ны, пры чым — ва 
ўсім све це. Я вель мі га на ру-
ся, што ён бе ла рус. Але ж 
у нас, ка лі не блы таю, ёсць 
ор дэн і ме даль імя Ска ры ны, 
ёсць На цы я наль ная біб лі я тэ-
ка, пом ні кі, ву лі цы (на пэў на 
ж, не толь кі ў ста лі цы?), ёсць 

Та ва рыст ва бе ла рус кай мо-
вы, роз ныя прэ міі і г.д.

Як шчы ры ама тар ай чын-
най лі та ра ту ры і паэ зіі, я даў-
но пі саў, што на ша му На цы-
я наль на му аэ ра пор ту доб ра 
бы ло б на даць імя вя лі ка га 
Ян кі Ку па лы. Ён — пяс няр, 
якіх ма ла, і шчы ры бе ла-
рус — гэ та га, без умоў на ж, 
за слу гоў вае! Ды і наз ва як 
за гу чыць: «Аэ ра порт імя Ян-
кі Ку па лы»... Што ад па вя дае 
на ша му ча су, больш су гуч на 
на ша му жыц цю, што ад дае 
да ні ну па ва гі са вец ка му пе-
ры я ду агуль най гіс то рыі, пе-

ры я ду, у якім жыў, тва рыў і 
за гі нуў вя лі кі пяс няр, жы лі 
на шы дзя ды і баць кі, і ў якім, 
ня гле дзя чы на сур' ёз ныя па-
мыл кі, вы рас ла цэ лая пле я да 
слын ных паэ таў і пісь мен ні-
каў, якіх трэ ба чы таць, які мі 
трэ ба га на рыц ца. І най пер-
шае імя тут — Ян ка...

А зрэш ты, доб ра бы ло б, 
каб па та кіх пы тан нях маг лі 
вы ка зац ца лю дзі. І каб да іх 
мер ка ван няў нех та пры слу-
хаў ся.

Ула дзі мір ГО ЛУ БЕЎ,
чы тач га зе ты з 1957 го да,

г. Мінск.

P.S. Ка рыс та ю чы ся 
вы пад кам, ха чу па він ша ваць 
«Звяз ду», яе су пра цоў ні каў 
і ўсіх чы та чоў з пры го жай 
да тай — з 99-год дзем, 
якое свят ку ец ца 9 жніў ня, 
шчы ра па жа даць ёй свя ціць 
да лей, свя ціць са ма ма ла 
столь кі ж!

Што для гэ та га трэ ба? 
Я ду маю так: бе раг чы сва іх 
ста рэй шых чы та чоў 
(бо ў іх сі ла) і па ва жаць 
но вых, ма ла дых, бо ў іх 
да лей шы лёс — і га зе ты, 
і мо вы

�

...Тра ды цыя: у вой ска нас 
пра во дзі лі ўсёй акру гай, 
клуб на біў ся біт ком. І бы ло 
там, зда ец ца, усё: і шчы рыя 
па жа дан ні, і вя сё лыя кон кур сы 
з ар мей ска га бы ту, і ад мыс ло вы 
кан цэрт, і дзі вос ныя, да ра гія 
па да рун кі. Кож ны з нас, 
пры зыў ні коў, атры маў та ды па 
не вя ліч кім шаў ко вым мя шэч ку 
са жмень кай род най зям лі. 
Апроч та го, на шы дзяў ча ты па 
пра па но ве клас най кі раў ні цы 
Воль гі Іва наў ны вы шы лі ўсім 
пры го жыя сур вэт кі з сар дэч ным 
над пі сам: «Пом ні ад на клас ніц. 
Вяс на, 1988 год».

Аку рат та ды, вяс ной 1988-га, і па ча-
ла ся мая ар мей ская служ ба.

Пра хо дзі ла яна ў да лё кім Тур ке ста не. 
Там на пер шым ра ніш нім агля дзе, які 
пра во дзіў стар шы на ро ты, я з хва ля ван-
нем да стаў аса біс тыя рэ чы, ся род якіх 
бы лі тая вы шы тая сур вэт ка і жмень ка 
род най зям лі. За тое, што тры маю іх, 
на шу пры са бе, ча каў вы мо вы, а вый шла 
ўсё на ад ва рот. Стар шы пра пар шчык 
Яг нён каў — вы со кі, стат ны, з ал тай скіх 
ка за коў — моц на па ціс нуў мне ру ку, ска-
заў: «На сі гэ та год на!..»

Та кім чы нам па да рун кі ма іх ад на-
клас ніц два га ды грэ лі маё сал дац кае 
сэр ца.

У па мя ці да ско ну і яшчэ ад на зна ка-
вая па дзея, якая да да ла мне го на ру за 
маю Бе ла русь, ма іх зем ля коў.

...Сва бод ных мес цаў у До ме афі цэ раў 
та ды не бы ло. Ад моц най спё кі (пад +50!) 
не ра та ва лі на ват тоў стыя му ра ва ныя 
сце ны.

А на сцэ не тым ча сам па чы на ла ся 
дзей ства: да нас за ві та лі «Ха рош кі» — 
сю ды, лі чы, у са мае сэр ца пус ты ні Ка-
ра кум!

На пя рэ дад ні хлоп цы-са слу жыў цы 
роз ных на цы я наль нас цяў з ці ка вас цю 
рас пыт ва лі нас, бе ла ру саў, хто ж та-
кія гэ тыя «Ха рош кі»? А што мы маг лі 
ад ка заць, ка лі і са мі ба чы лі іх хі ба па 
тэ ле ві за ры. Та му і вы круч ва лі ся як хто 
мог: тлу ма чы лі, што гэ та тан ца валь ны 
ан самбль, што вы сту пае ён у фальк лор-
ным жан ры, што са мо сло ва «Ха рош кі» 
азна чае, што гэ та гурт вель мі ха ро шых, 
вя сё лых лю дзей...

Тое, што яны, гэ тыя ха ро шыя і вя сё-
лыя лю дзі, ра бі лі на сцэ не ў паў нют кай 
і, што там ка заць, вель мі душ най за ле 
До ма афі цэ раў, за хап ля ла ўсіх з пер-
шых акор даў, з пер шых тан ца валь ных 
кро каў і тры ма ла ўжо да са ма га кан ца 
вы ступ лен ня! Га рэз лі вая поль ка, жар-
таў лі вы кра ка вяк, «Ля во ні ха» — усё гэ та 
бы ло та кім род ным і бліз кім!.. Пры чым, 
як згле дзеў, не толь кі для мя не — для 
ўсіх ма іх та ва ры шаў. Хлоп цы не маг лі 

стры маць сва іх па чуц цяў: кож ны ну мар 
пры маў ся на «ўра!», гэ та зна чыць, на 
«біс»! «Вось гэ та бе ла ру сы. Вось гэ та ха-
рош кі!» — уз бе кі, ка за хі, турк ме ны ўзру-
ша на пляс ка лі нас (?!) па пля чах, моц на 
ціс ну лі ру кі, атрым лі ва ю чы са праўд ную 
аса ло ду ад вы ступ лен ня на шых зем ля-
коў. Цу доў ная ха рэа гра фія, пры го жыя 
кас цю мы, са ма быт ная на цы я наль ная 
му зы ка, гу мар і най вя лік шы ўзро вень 
май стэр ства!

Гуч ны мі апла дыс мен та мі, ад якіх, зда-
ец ца, маг ла аб ры нуц ца столь, мы яшчэ 
доў га тры ма лі ар тыс таў на сцэ не. І яна 
та ды па да ла ся мне са праўд ным аст раў-
ком, аазі сам род най бе ла рус кай зям лі 
ся род спя кот най да лё кай пус ты ні.

...Пра ля це лі га ды, але ж кож ны раз, 
ка лі вы сту па юць «Ха рош кі», я з ду шэў-
най цеп лы нёй ус па мі наю той кан цэрт у 
турк мен скім го ра дзе Чар джоу, які па ка-
рыў сэр цы ма іх ар мей скіх та ва ры шаў 
амаль з усіх рэс пуб лік бы ло га Са вец ка га 
Са ю за. А та му праз лю бі мую «Звяз ду» 
ха чу шчы ра па він ша ваць мас тац ка га кі-
раў ні ка «Ха ро шак» Ва лян ці ну Іва наў ну 
Га я вую з яе пры го жым юбі ле ем і ска-
заць, што ва ша пра ца са праў ды ня се 
лю дзям ра дасць!

Ге надзь МІ ШЧУК,
в. Вот чы на, Ма ла рыц кі ра ён

�

На ша мар каНа ша мар ка  ��

«ХА РОШ КІ» — 
ЯНЫ І Ў ПУС ТЫ НІ «ХА РОШ КІ»!

Рэ за нансРэ за нанс  ��

«І НАЙ ПЕР ШАЕ ІМЯ ТУТ ЯН КА!»
Ці ўсё ж Фран цыск?

Вест кі з мес цаўВест кі з мес цаў  ��

Ад па чы нак, які ўраж вае


